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N° de inscrição do candidato: __________________________

Observações:
• A duração da prova é de 3 horas e as questões estão em 02 páginas;
• Escreva em cada folha de resposta somente o número de sua inscrição.

Você será identificado somente por este número;
• Não coloque o seu nome na prova coloque somente o seu número de inscrição;
• A prova é constituída de 10 Questões;
• Escolha somente 06 questões para resolver.

Serão consideradas somente as 06 primeiras questões resolvidas;
• Escreva de modo bem claro as questões escolhidas em cada folha;
• Escreva somente uma questão em cada folha, frente e verso;
• Pode usar calculadora não programável e sem acesso externo (internet, 3G, wifi, etc);
• A prova deve ser escrita com caneta preta ou azul, não use grafite (lápis, lapiseira, etc);
• Não é permitido o uso de telefone celular;

Questões:
1) Um pequeno bloco parte do ponto A com uma 

velocidade de 7,0 m/s.  O percurso é sem atrito 
até chegar o trecho de comprimento L = 12 m, 
onde o coeficiente de atrito cinético é 0,70.  As 
alturas indicadas são h1 = 6,0 m e h2 = 2,0 m.
(a) Qual é a velocidade do bloco no ponto B?
(b) Qual é a velocidade do bloco no ponto C?
(c) O bloco atinge o ponto  D? Caso a resposta 
seja afirmativa, determine a velocidade do bloco neste ponto; caso a resposta seja negativa, 
calcule a distância que o bloco percorre na parte com atrito.

2) Um objeto de massa m está suspenso por um fio leve que foi enrolado 
em torno de uma polia que tem momento de inércia  I e raio  R.  O 
suporte da polia não tem atrito e o fio não escorrega na polia.  A polia  
é largada do repouso e passa a girar, enquanto o objeto cai e o fio vai 
desenrolando. 
(a) Determine a tensão no fio.
(b) Determine a aceleração do objeto.

3) Dois alto-falantes pequenos,  A  e  B, são 
alimentados por um mesmo amplificador 
e  emitem  ondas  senoidais  em  fase. 
Considere a  velocidade do som igual a 
350 m/s.
(a)  Para  quais  frequências  ocorre 
interferência construtiva no ponto P?
(b)  Para  quais  frequências  ocorre 



interferência destrutiva no ponto P?

4) Considere um sistema massa-mola como o mostrado 
abaixo.   Em  t  = 0,  o deslocamento  x(0) do bloco é 
igual a -8,50 cm.  A velocidade do bloco  v(0) nesse 
instante é -0,920 m/s e a aceleração é +47,0 m/s.
(a) Determine a frequência angular do sistema.
(b) Determine a constante de fase e a amplitude das 
oscilações.

5) Uma amostra, constituída de  2,00 mol de oxigênio a uma pressão inicial de  1,00 atm, é 
aquecida de 20,0ºC para 100,0ºC.  Suponha válido o modelo de gás ideal para o sistema.
(a) Que quantidade de calor transferido para a amostra é necessária, se o volume é mantido 
constante durante o aquecimento?
(b) Que quantidade de calor transferido para a amostra é necessária, se a pressão é mantida 
constante?
(c) Quanto trabalho realiza o gás na parte (b)?

6) Considere  duas  placas  de  grande  extensão,  paralelas,  não 
condutoras, ambas com uma carga uniforme de um dos lados.  Os 
valores das densidades  superficiais  de carga são  σ(+) = 6,8 μC/m2 

para a placa positivamente carregada e  σ(-) = 4,3 μC/m2 para a placa 
negativamente  carregada.   Determine  o  vetor  campo  elétrico 
(módulo, direção e sentido) nas seguintes regiões:
(a) à esquerda das placas
(b) entre as placas
(c) á direita das placas

7) Um cíclotron para acelerar prótons tem um campo magnético de 0,150 T e um raio máximo 
de 0,500 m.  Dados: carga do elétron = 1,60 x 10-19C; massa do próton = 1,67 x 10-27kg; 
(a) Qual a frequência de cícloton?
(b) Qual é a energia cinética dos prótons quando eles saem?

8) Duas  fendas  estreitas  separadas  por  1,50  nm são  iluminadas  pela  luz  amarela  de  uma 
lâmpada de sódio com comprimento de onda igual a  589 nm.  Determine o espaçamento 
entre as franjas brilhantes observadas em um anteparo a 3,00 m de distância.

9) Determine o comprimento de onda de de Broglie de um elétron com energia cinética de 
10,0 eV.  Considere a energia de repouso do elétron igual a  0,5110 MeV e a constante de 
Planck  h = 4,14 x 10-15 eV.s.  Considere que com esta energia cinética o elétron é não-
relativístico.

10) Uma régua que tem um comprimento próprio de 1,00 m se move na direção paralela ao seu 
comprimento  com  uma  velocidade  relativística  v em  relação  a  um  observador.   O 
comprimento da régua, medido pelo observador é de 0,914 m.  Qual é a velocidade v  da 
régua?  Considere a velocidade da luz no vácuo c = 3,0 x 108 m/s. 


